



■中國海軍空中預警平台引導空軍戰機攔截隱身導彈。圖為配備了世界上功率最大機載相控陣雷達的空警-2000。 資料圖片

中國反導能力 接近世界先進水平

羅援少將：成功攔截隱形導彈 實驗周期比美國短

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）解放軍日前在黃海某海域進行演習，中國海軍空中預警平台引導空軍戰機成功攔截隱身導彈，這是中國軍方首次披露此類攔截演習。著名國際問題專家、中國軍事科學學會副秘書長羅援少將向香港文匯報指出，這反映出中國的反導能力已有很大提升，對具有隱形功能的四代機等隱形作戰目標具備了一定的捕捉、識別和打擊能力，而首次試驗便成功，說明中國還具有一定的後發優勢。

到底什麼是隱身導彈呢？對此，羅援解釋說其主要包括雷達隱身、紅外隱身、聲隱身以及視頻隱身等。羅援指出，隱身導彈之所以能具備上述效果，核心是降低雷達散射截面，通常是採用了以下方法：一是在外層塗一些能吸收或分散雷達波的塗料，二是隱身武器裝備的獨特氣動力佈局和外形技術；三是這種隱身武器裝備會採取了新型複合材料，而非一般的金屬材料。所有上述這些，都可以減少和規避雷達的偵測。

首試便成功 具後發優勢

羅援表示，此次攔截演習成功說明現在中國已具備了製造隱形導彈和能打隱形導彈的技術，反映中國的反導體系已經對高端導彈具備了一定攔截和反制能力。他表示，既然可以反制隱形導彈，那麼對於目標相對較大、飛行速度相對較慢的四代機等隱形作戰目標來說，中國軍方的防空、反導能力已接近世界先進水平。

但這位軍事專家也提醒，儘管中國首次披露便已成功，間接反映出中國的實驗周期相比美國已經縮短，但這並不等於說目前中國已經完全達到了美國多年才形成的水平。由於這是中國軍方首次披露此類演習，

所以很可能中國的這一技術還處在初始階段，還有很需要進一步探討和完善的空間。

實戰應用 駕敵利器

此外，有內地網友22日在網上發文指出，美國隱身戰鬥機令很多國家只有被動挨打的份，根本沒有還手之力，而在歷來的美國對外戰爭中，除在科索沃戰爭中F117戰機曾被擊落，隱身戰機幾乎沒有被打下的紀錄。解放軍此次試驗成功，一方面說明解放軍對隱身飛行器的探測技術已經相當成熟而且趨於尖端（能發現更小的隱身飛行器），另一方面說明解放軍對隱身導彈的攔截技術已有重大突破，成功攔截說明中國戰區導彈防禦系統已進入實戰應用階段。

文章認為，美國最近提出的空海一體化的作戰理念，主角就是X-47B無人機。X-47B不僅是人類歷史上第一架無需人工干預、完全由電腦操縱的「無尾翼、噴氣式無人駕駛飛機」，也是第一架能夠從航空母艦上起飛並自行回落的隱形轟炸機，而解放軍的此次攔截演習成功表明中國軍隊對付X-47B手中有牌，是中國海空一體化對美國空海一體化的有力回擊。



■中國在黃海成功攔截了一枚來襲的隱身導彈。
設計圖片

第四代戰鬥機具四大超級性能

葛沖

解放軍羅援少將指出：成功攔截隱形導彈反映中國對隱形第四代戰機有反制能力。現代戰爭最重要的是制空權的爭奪。資料顯示，所謂第四代戰鬥機即是目前正在研製的最先進的戰鬥機，它的技術戰術指標是根據現代高技術局部戰爭的實戰經驗提出的，通常要具備四大先進技術性能：突出的隱身性能、超音速巡航能力、超常規機動性和敏捷性、短起降能力（或全環境作戰能力）。

由於現代通訊手段和電子雷達、預警設備的發展，使現代戰爭的戰場空前擴大，為了適應這一變化，飛機的作戰半徑也相應增加。資料顯示，第四代先進多機能戰鬥機兼有戰鬥和突防能力，使它的進攻範圍空前擴大，能打擊戰爭中全級深的目標。

目前，第四代先進戰鬥機的代表機型有美國的F-22、F-35，俄羅斯的蘇-47、T-50以及中國的殲-20等。據傳，這些四代機均具備超音速巡航能力，其隱身功能可以應對敵方強大的電子雷達系統和防空導彈的威脅，提高了飛機的生存率。資料顯示，在歷來的美國對外戰爭中，隱身戰機參加戰鬥幾乎沒有被打下的紀錄，少數墜落也是由於飛機自身發生故障造成。

今年年初，美國防長訪華期間，網上曾流傳出「中國殲-20隱形戰機」地面測試的多張圖片和視頻片段，吸引了世界目光。台灣媒體指，殲-20屬高度機密，大陸已製成兩架這款戰機，一架用於地面測試，一架用作試飛。網上資料稱，殲-20為隱身重型殲擊機，採用兩台國產發動機，鴨式氣動佈局，機身深墨綠色塗裝，遠觀近似於黑色，被大陸網友暱稱為「黑絲帶」。

據報道，2009年11月，中國人民解放軍空軍副司令員何為榮將軍曾預期殲-20將在2017到2019年間投入使用。但美國國防部長今年初在國會作證時表示，美國在隱形戰機研發上，仍超前中國20年，數量也遠遠超過，所以中國的殲-20對美國來說尚不構成威脅。

俄火星探測器 或年底墜地球

據新華社22日電 俄羅斯聯邦航天署副署長達維多夫22日在俄地面飛行控制中心對媒體表示，搭載有中國「螢火一號」的「福布斯-土壤」火星探測器飛往火星的可能性已不復存在。

達維多夫說，向火星發射航天器的最佳窗口將於本月底關閉，理論上未來幾天內「福布斯-土壤」還有飛向火星的機會。然而，考慮到地面一直未能同探測器恢復聯繫，這種可能性已微乎其微。

在回答墜入大氣層的「福布斯-土壤」是否會給地面帶來影響時，達維多夫說，預計火星探測器在今年12月底至明年2月間墜向地球。達維多夫說，沒有在大氣層燒燬的火星探測器殘骸也會散落到地面，但是它們擊中人的可能性只在理論上存在，實際上這種幾率接近於零。

解放軍戰略規劃部成立

香港文匯報訊 據中國軍網報道，胡錦濤主席和中央軍委日前作出決定，組建中國人民解放軍戰略規劃部。解放軍戰略規劃部成立大會22日在北京舉行。中央軍委副主席郭伯雄出席會議，對解放軍戰略規劃部的成立表示熱烈祝賀。

解放軍戰略規劃部

是主管軍隊建設發展規劃的職能部門，隸屬總參謀部，其主要職能是：研究

重大戰略問題、組織擬制軍隊建設發展規劃計劃和改革方案、提出軍隊戰略資源總體配置和宏觀

調控建議、協調解決跨總部跨領域有關問題、檢

查評估軍隊建設規劃計劃落實情況等。

中央軍委委員、解放軍總參謀長陳炳德一同出席。副總參謀長蔡英挺主持會議，宣讀了中央軍委組建解放軍戰略規劃部的命令。

電力線通信技術有限公司5家企業進行調查取證，目前已獲得詳細證據證明聯通公司對與其有競爭關係的企業採取「價格歧視」政策。除此之外，發改委另已掌握諸多核心證據。

發改委反壟斷局相關負責人透露，目前此案正在加緊處理，不過何時出結果目前尚無具體時間表。他表示，反壟斷調查很複雜，國外有些反壟斷案的調查時間達3-5年。

該人士同時指稱，現今情況不構成「終止調查」的所需具備的條件，因此稱發改委與企業達成和解的說法純屬無稽之談。此外，即使「中止調查」之後，發改委仍可行使罰款權利。如果企業整改得不徹底，發改委還可以重新啟動調查。

「天神」對接技術獲15項國家專利



■神舟八號飛船返回艙19日抵京。新華社

據中新社22日電 中國國家知識產權局局長田力普22日在此間為圓滿完成中國載人航天首次交會對接任務的上海航天技術研究院頒發了專利證書。儀式上，由上海航天技術研究院申請的飛行器對接裝置、空間對接緩衝機構試驗台等15項專利獲得國家知識產權局授予的專利證書。

此前，「天宮一號」和「神舟八號」先後兩次完成太空完美對接，使中國成為世界上第三個獨立掌握載人航天器空間交會對接技術的國家，也標誌着中國已突破並掌握了載人航天二期工程的關鍵技術，擁有完全自主知識產權。中國航天科技集團公司副總經理袁潔告訴記者，這意味着中國載人航天將以更加堅定、

成熟的步伐邁向空間站時代。

袁潔說，空間交會對接是載人航天最光輝的技術亮點之一，是指兩個航天器在空間微重力環境下進行的軌道交會，如果沒有兩個飛行器之間的對接，人類就無法長期在太空中行走活動。專利權代表人——上海航天技術研究院第805所所長高松濤表示，對接機構是實現空間交會對接任務的核心產品，也是實現後續空間站工程的基礎。

對接機構由中國航天科技集團公司上海航天技術研究院歷時16年攻關研製成功，是中國航天史上最複雜的空間機電一體化產品，被俄羅斯和歐空局航天專家讚為當今世界最高水平的對接機構試驗設備。

濱海鼓勵社會資本辦醫

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道，記者21日從相關部門獲悉，為合理配置醫療衛生資源，規範醫療市場秩序，天津濱海新區出台了《關於加強醫療機構設置審批管理的意見(試行)》(以下簡稱《意見》)。通過推進各區域二級以上醫療機構建設，鼓勵社會資本進入等措施，建立適應濱海新區經濟社會發展的醫療衛生服務體系，更好地滿足廣大群眾的醫療服務需求。

根據該《意見》，新區將加快建設和發展二級以上醫療機

構。根據各城區、功能區的居民區規劃情況，推進二級以上醫療機構建設，加快發展中醫醫院、兒童醫院、眼科醫院等醫療機構。在符合准入標準的條件下，鼓勵社會資本進入高端醫療服務領域和老年護理、康復、保健、中醫等特色服務領域，舉辦二級以上醫療機構和專科醫療機構。同時，吸引境外資本到新區舉辦醫療機構，支持境外醫療機構、企業和其他經濟組織以合資、合作或獨資的形式設立提供高端和特色服務的醫療機構。

兩大旅遊項目落戶濱海

香港文匯報訊 據濱海新區網報道，日前，記者從天津濱海旅遊區管委會獲悉，濱海旅遊區日前分別與旭輝集團股份有限公司、國緣投資集團簽署合作協議，旭輝旅遊產業園項目和國緣現代空間模塊兩個項目落戶濱海旅遊區。兩個項目落戶將為旅遊區進一步完善投資載體，優化投資環境，促進旅遊區的招商引資工作。

據了解，旭輝旅遊產業園位處旅遊區西側，一期重點建設廠房、商業配套、藍白領公寓等設施，未來將吸引一批文化為主

的企業入駐，打造以文化、旅遊產業為主的園區。

國緣投資集團計劃在濱海旅遊區成立兩家公司。一家為空間模塊項目公司，將投資2500萬美元，建設包括空間模塊研發、製造、總部、建築技術研究院和建築工程學院及工業旅遊等項目，預計年產值達10億元人民幣；另一家為中國區投資總部，負責對中國各地區空間模塊項目和房地產項目的投資，一期註冊資金3000萬美元以上。

香港文匯報訊 (記者 鄧哲 天津報道) 11月17日，全球最大的高檔硅微粉生產企業——比利時矽比科集團投資的石英砂深加工項目在天津開發區(簡稱「泰達」)現代產業園區開工。據介紹，該項目總投資1250萬美元。項目規劃用地2.5萬平方米，計劃建設2條生產線，項目全部達產後可實現年產10萬噸。

據了解，矽比科集團成立於1872年，其高檔硅微粉是製造液晶玻璃基板的重要原料之一，佔全球市場份額的65%。

反壟斷案升溫 發改委不「和解」

香港文匯報訊 (記者 房塵 北京報道) 國家發改委對中國電信和中國聯通的反壟斷案調查事件持續升溫。昨日，有媒體報道稱，兩家公司已經與發改委進行了充分溝通，或有可能達成和解協議。對此，發改委相關負責人否認「和解」說法。

發改委稱已獲核心證據

《新京報》援引發改委反壟斷局相關負責人透露，日前反壟斷局派出了三路人馬分別對北京光環新網數字技術有限公司、北京首信網創網絡信息服務有限公司、北京電信通電信工程有限公司、北京互聯通網絡科技有限公司、中電飛華